

重点

# 年入2300元成扶贫新标准

比2009年提高了92%，发达地区可定更高标准

到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿

据新华社北京11月29日电(记者 车玉明) 中央扶贫开发工作会议11月29日上午在北京召开。

### 保障扶贫对象基本医疗和住房

胡锦涛强调,当前,我国扶贫开发已经从以解决温饱为主要任务的阶段转入巩固温饱成果、加快脱贫致富、改善生态环境、提高发展能力、缩小发展差距的新阶段。

胡锦涛指出,到2020年,深入推进扶贫开发的总体目标是:稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和住房。贫困地区农民人均纯收入增长幅度高于全国平均水平,基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平,扭转发展差距扩大趋势。要坚持开发式扶贫方针,同时实行扶贫开发和农村最低生活保障制度有效衔接,把扶贫开发作为脱贫致富的主要途径,把社会保障作为

解决温饱问题的基本手段;坚持统筹城乡发展,坚持扶贫开发与推进城镇化、建设社会主义新农村相结合,与生态环境保护相结合,促进经济社会发展与人口资源环境相协调。

### 大型项目、重点工程优先向特困地区安排

温家宝强调,要顺应经济社会发展 and 扶贫开发阶段性变化,不断完善扶贫开发政策。中央决定将农民

人均纯收入2300元(2010年不变价)作为新的国家扶贫标准。这个标准比2009年提高了92%。

各地发展不平衡,经济发达地区可根据自身实际和能力确定更高的本地扶贫标准。

要全面推进连片特困地区扶贫攻坚,将六盘山区等11个连片特困地区和西藏及四川、云南、甘肃、青海四省藏区,新疆南疆三地州作为扶贫攻坚的主战场,并在武陵山片区率先开展区

域发展与扶贫攻坚试点。

中央和省级财政要大幅度增加对这些地区的一般性转移支付,中央财政扶贫资金的新增部分主要用于连片特困地区,国家大型项目、重点工程和新兴产业要优先向符合条件的特困地区安排。

农村义务教育学生营养改善计划率先在连片特困地区的680个县(市)试点。今后一个时期,国家新增社会保障投入要向农村尤其是贫困地区倾斜。新型农村社会养老保险明年要实现全覆盖。

### 头条链接

### 扶贫政策 历经三次调整

我国第一次大规模扶贫开发政策的调整始于1986年,从上到下正式成立了专门扶贫机构,确定了开发式扶贫方针,确定了划分贫困县的标准,并划定了273个国家级贫困县。后来将牧区县、“三西”项目县加进来,到1988年增加到328个国家级贫困县。

第二次调整是在1994年,国家启动“八七”扶贫攻坚计划,经过重新调整,国家级贫困县增至592个。

第三次调整发生在2001年。《中国农村扶贫开发纲要(2001—2010年)》时年出台,纲要取消了沿海发达地区的所有国家级贫困县,增加了中西部地区的贫困县数量,但总数不变,同时将国家级贫困县改为扶贫开发重点县。以此为标志,我国扶贫开发工作进入下一阶段。 据中新社

## 我省扶贫新标准 预计不低于“国标”

本报济南11月29日讯(记者 马绍栋) 国家扶贫新标准出台后,省农业厅相关负责人介绍,新扶贫标准出台后惠及我省的人数正在统计测算,预计我省标准将不低于2300元的“国标”。

记者从省农业厅了解到,至2009年底,我省年人均纯收入1000元以下的绝对贫困人口由2000年底的420万人减少到127.75万人。其中国家扶贫标准1196元

以下农村低收入人口254万人,占乡村总人口的3.6%。

“此次国家提高扶贫标准对扶贫工作来说无疑是一件好事情,但标准提高后我省能惠及的具体人数仍在调查统计中。”省农业厅相关负责人表示,此次国家提高扶贫标准后,省里将组织召开研究制定具体的执行方案。根据目前情况来看,预计我省的标准不会低于2300元的国家标准。



云南会泽县扶贫办干部走访泥黑村困难群众唐明才(左三)一家。 新华社发

## 2300元意味着什么

我国贫困人口扩至1.28亿人

新华社记者 任沁沁 罗鑫 王建华

中国29日宣布,进一步大幅上调国家扶贫标准线至2300元(2010年不变价)。此次上调幅度为历史罕见,全国贫困人口数量和覆盖面也由2010年的2688万人扩大至1.28亿人,占农村总人口的13.4%,占全国总人口(除港澳台地区外)的近十分之一。

经过此次大幅上调,中国国家扶贫标准线与世界银行的名义国际贫困标准线的距离为史上最近。世界银行2008年宣布,将国际贫困标准从每天生活费1美元提升至上1.25美元。

按照29日人民币市场

汇价1美元兑换6.3587元人民币计算,中国新的国家扶贫标准大致相当于每日1美元。

分析人士表示,如果考虑未来人民币汇率的变动上调,以及中国国家扶贫标准线的继续动态提升,中国国家减贫行动更与世界接轨并将超过国际名义基准。

中国社会科学院农村发展研究所研究员党国英说:“另外,中国的贫困人口主要集中在农村地区,而农民拥有的土地等一些财产并没有纳入扶贫标准,如果纳入,中国国家扶贫标准更超世行的国际贫困标准。”

### 能享扶贫资金和特殊政策

## 部分贫困县不愿“脱帽”

2008年以前我国设定两个扶贫标准,即绝对贫困标准和低收入标准。1986年的绝对贫困标准为206元,2007年为785元;2000年的低收入标准为865元,2007年底为1067元。2008年,绝对贫困标准和低收入标准合一,统一使用1067元作为国家扶贫标准。2009年,中国国家扶贫标准从2008年的1067元上调至1196元,2010年随CPI上涨而再上调至1274元。

对于贫困标准长期偏低的原因,有学者分析认为:一是1986年刚开始扶贫时,中国贫困人口规模大而政府财力低,标准定低一点,有利于将有限的资源用到最需要

扶持的人身上;二是担心调高贫困标准导致贫困人口数量增加,会引起不了解内情的人误以为中国政府越扶贫,贫困人口越多。

与扶贫线标准提升同样备受关注的,是贫困县划分标准的调整和完善。

资料显示,中国2001年核定了592个国家扶贫工作重点县(即原来的国家级贫困县),10年来不少贫困县已经取得了长足的发展,甚至成为经济强县,但它们仍然戴着贫困县的帽子。

分析称,一方面,贫困县可得到可观的扶贫资金,另一方面,不少优惠政策也与贫困县绑定,只有贫困县才能享受到。 据中新社

### 中国芝麻香型白酒溯源系列报道——

# 1957年, “芝麻香”最早的发现



▲于衡民工程师(右二)在山东曾芝麻香白酒技术协作会议上

按语:中国芝麻香最早是谁发现的?怎么发现的?作为新中国成立后创新的两大白酒香型之一,在过去五十年里发生了什么?“中国芝麻香白酒溯源系列报道”创刊号,为读者呈现真实的芝麻香历史,今天和未来!

芝麻香白酒的研究迄今已有五十多年的历史了。“芝麻香”最早是谁发现的?什么时候发现的?许多资料只提到1965年轻工部组织临沂试点时,熊于书工程师(中国食品工业协会教授)倡导对黄泛发现的“芝麻香”进行缜密的研究,也知道熊工是应山东省一轻厅主管白酒的于衡民工程师之邀做的研究,至于于衡民工程师如何了解“芝麻香”并何时汇报熊于书工程师对“芝麻香”作深入研究,并未作进一步探索。

为了弄清历史的真相,2006年,中国白酒芝麻香研究专家王海平同志牵头,与全国的许多酿酒老专家以及黄泛

镇厂的老领导、老职工进行了多次座谈,通过追溯当年的历史足迹,弄清了“芝麻香”最早发现的过程。追溯溯源,还是在1957年,山东省轻工业厅主管白酒的于衡民工程师到当时省内最大的酿酒企业黄泛镇厂考察指导工作。在品酒过程中,黄泛镇中一脱浓浓的芝麻香味引起了他的注意,和分管技术的冯凤鸣厂长谈到此事,两人经过反复品尝讨论,认为所品黄泛镇酒中的确有与众不同的芝麻香味,这是全国白酒第一次发现芝麻香。“芝麻香”风味优雅,酒体干净圆润,口感舒适回味无穷且当时许多白酒,发现如此美味,此事意义重大。

从此以后,于衡民工程师在山东白酒行业内部和轻工业部召开的全国行业会议上,广泛宣传“芝麻香”并给上级部门提交报告申请成立“芝麻香”实验室。1966年,轻工部在临沂组织黄泛镇试点的机会,熊于书工程师对发现黄泛的“芝麻香”做了初步的研究。此后逐渐形成“山东白酒业要把研制芝麻香型作为争创国家名优酒的关键口”之观点,并成为山东省领导及主管部门和企业的共识。黄泛镇厂作为“芝麻香”的诞生地,当然承担了探索“芝麻香酿酒生产工艺流程”实验责任。他们在全国专家的关心下,执着地研究了五十多年,几代人的努力,终于在2007年,由中国食品发酵工业研究所和黄泛镇企业联合起草的芝麻香型白酒国家标准颁布实施,标志着芝麻香白酒的国家认可,谱写了中国白酒发展的新篇章。(李京刚 根据山东曾白酒协会专家组副组长王海平同志的回忆文章撰写)

### 航母平台再次出海 开展相关科研试验

新华社北京11月29日电(记者 徐松) 记者29日从国防部新闻事务局获悉:今年8月中国航母平台顺利完成首次出海试验后,按计划返回船厂继续实施改装和测试,目前已完成有关工作,于29日再次出海,开展相关科研试验。

### 秦光荣当选 云南省委书记 仇和为省委副书记

新华社昆明11月29日电 中共云南省第九届委员会第一次全体会议11月29日选举秦光荣为省委书记,李纪恒、仇和为省委副书记,当选为省委常委的还有李江、张田欣、黄毅、孟苏铁、曹建方、辛维光、刘维佳、杨成熙、赵金、李培。中共云南省第九届纪委第一次全会选举辛维光为省纪委书记,郭永东、郭志宏、杨玉清、赵志彬为省纪委副书记。

### 78万人有“艾” 一半多尚不知情

据新华社北京11月29日电(记者 吕诺 胡浩) 据联合国艾滋病规划署、世界卫生组织和卫生部联合专家组评估,截至2011年底,估计我国存活艾滋病感染者和病人78万。目前,我国已发现的感染者和病人存活34.6万。也就是说,目前还有大约56%的感染者尚不知情。

电话车险 私家车险 省钱、省时、省心 全国询价热线: 4008-000-000